



高端医药产业链中的隐形冠军

瑞晟制药行销 30 国

在国家级产业高地——“药谷”葛店，一场从“制造”到“智造”、从“配套”到“主导”的产业变革正在加速进行。经过二十余载的发展，鄂州市葛店区已形成一个涵盖化学药、中成药、生物制品到高端药包材的完整产业生态。

在这片产业升级的核心地带，新一代的领军企业也正在崛起。其中，瑞晟药业正成为这股发展浪潮中的标杆力量。

武汉瑞晟药业凭借硬核的研发实力与前瞻的全球视野，已将自己的产品销往世界 30 多个国家和地区，成为“葛店智造”一张闪亮的国际名片。

高端医药产业链中的隐形冠军

近日，走进位于葛店的瑞晟药业，秩序感和科技感扑面而来。这里听不到重型机械的轰鸣，目之所及皆是洁净明亮的现代化厂房和行色匆匆、身着白大褂的科研人员。

对于普通消费者而言，瑞晟药业或许不是大众熟知的名字，但在全球高端医药产业链中，它却是一个“隐形冠军”。

作为启瑞科技集团旗下的核心原料药研发生产基地，瑞晟专注于技术壁垒高、生产难度大的特色原料药。从抗真菌感染的“伏立康唑”，到心血管领域的“阿齐沙坦”，再到一系列高附加值的医药中间体，这些关系到重大疾病治疗的“生命分子”，皆是诞生于此。

支撑强大创新能力的，是瑞晟那颗强劲的“研发心脏”。在这家拥有 330 余名员工的企业里，超过三分之一的员工都是研发人员，其中硕博比例高达 70%。

今年 11 月，瑞晟药业立足自身工艺积累创立的 QSOR026 项目，通过酶的改造与工艺创新，攻克反应效率瓶颈、降低生产能耗与杂质风险，最终实现产品的商业化落地。

如今的瑞晟，手握 28 项发明专利和超过 100 项正在申请的发明专利，这些技术成果正是他们赢得国内外高端客户信赖的底气。

技术创新，仿制药企业毅然转型

2009 年，启瑞科技集团正为旗下的制剂业务寻找一个可靠的原料药生产基地。彼时，葛店正着力打造中国“药谷”，有着良好的招商政策与扎实的产业链配套，瑞晟的故事遂从这里开始了序章。

在随后近 10 年的时间里，瑞晟与葛店大健康产业共同成长，见证了这片区域从蓝图一步步变为现实。

近年来，仿制药行业利润空间正在被压缩，单纯地走传统制药厂的老路已经无法支撑企业长远的发展。瑞晟毅然开启战略转型之路，从服务内部转向拥抱全球市场，从传统仿制药迈向技术创新驱动的高端化学药品公司。

转型的核心，是生产线的全面升级，瑞晟需要建设一座能够对标国际高标准、承载未来创新产品的



瑞晟药业智能化生产车间。(受访单位供图)

全新工厂。2021 年，瑞晟药业二期项目规划蓝图出炉，葛店持续优化的营商环境和“有呼必应”的服务理念，也助推企业快速完成各项关键流程的审批工作，为项目的顺利动工扫清障碍。

超级工厂里生产全程智能化

如今，全新的二期车间已正式落成，这座为决胜未来而打造的“超级工厂”也已投入紧张的试产环节。

走进二期车间中央控制室，巨大的屏幕墙上，整个车间的运行状态、温度、压力等关键参数一目了然，工作人员只需轻点鼠标，就能实现对高危反应的精准调控和全程追溯。

这是一个几乎看不到工人的“黑灯工厂”，原料通过密闭管道自动投入反应釜；反应完成的物料，在系统的精确控制下，自动流入下一个单元；最终的成

品，经过在线质量检测后，被自动输送、封装。只有指示灯的闪烁和仪表盘上跳动的数据，在诉说着生产的繁忙。

这种科技感的背后，是贯穿全程的智能化、绿色化理念。早在规划设计之初，二期项目就对标国际最高的 cGMP 标准，旨在打造一个能为全球药企提供服务的生产平台。新车间不仅能全面提升生产能力，同时还能使单位制造成本显著降低，更通过先进的自动化系统和环保设施，实现高质量与绿色生产的统一。

从传统化学合成到布局合成生物学前沿，如今，瑞晟的产品行销全球 30 多个国家和地区。

当越来越多像瑞晟一样的创新企业在这片土地上扎根、成长、壮大，当“技术创新、智能制造”成为产业共识，葛店中国“药谷”的金字招牌被擦拭得愈发闪亮。

(选自 湖北日报客户端葛店频道 作者 路辰)

维护湾落环境可获积分奖励

移民村里家家户户争红榜

“把自己屋里打扫干净了，村里还给颁奖呢。”近日，荆门市掇刀区鸦铺村超市，王必贵用村委会奖励的 100 元积分券兑换了生活物资。

11 月 21 日，鸦铺村贴出 2025 年下半年美丽清洁家园光荣榜：王必贵和另外 2 户上榜清洁示范户，获 100 元奖励券。和他们同批的还有 221 户清洁户各获 30 元奖励券，获奖户数占全村总户数的 82%。

在鸦铺村，村委会组织党员按照“扫干净、码整洁、收通透、放屋后”的清保标准，定期为每户家庭评分后公布，高分村民名单上“红榜”，低分名单则上“黄榜”。

“上世纪 80 年代农村时兴‘万元户’，现在时兴‘清洁户’；过去单纯追求富口袋，现在大家追求美好的人居环境。”这是掇刀区村民讨论最多的话题。

掇刀区共有移民 7563 人，分布在全区 90 个村、社区。近年来，掇刀区通过争取专项资金，整合各类项目资源，在多个移民村推进建设移民美丽家园专项行动。今年 1 月，鸦铺村移民美丽乡村项目开始建设。掇刀区水利和湖泊局投资 200 万元，村级自筹 40 多万元，将通村的道路铺上了沥青，安装了太阳能路灯，按照“湾湾有景、休闲有景”的要求，打造出了 2 个“美丽湾湾”，1 个中心小游园。

环境改善了，各村则因地制宜建立了“红黄榜”等机制，激励村民维护创建成果。麻城镇雷集村还建立了湾长包片制、月度互评制、劳资调剂制、村民积分管理制度等“四项机制”。以前，雷集村的道路上堆满了村民遗弃的垃圾。村里组建了环境理事会，每月对各户清洁情况进行评分，然后张榜公布，对上红榜的清洁户给予一定奖励。现在村容村貌、村民房前屋后环境、村民卫生习惯三项工作有了显著提升，先后有 45 个观摩团和调研组前来学习。

“今年有 26 户移民由不清洁户转为清洁户。”鸦铺村党支部书记、村委会主任朱昌清介绍，积分制增强了移民的归属感、认同感以及建设家园的积极性。

(选自 湖北日报客户端掇刀频道 作者 李德银 蔡丹丹 汪琪)

两部非遗剧目入选“国家级”

近日，文化和旅游部艺术司公布了 2025—2026 年度中国戏曲音像工程录制剧目(演员)入选名单，全国共 125 个项目入选，其中湖北省占 22 个。

恩施市申报的恩施灯戏《雪山放羊》、恩施傩戏《鲍秀英招亲》两剧目和胡梅等 11 位演员成功入选，标志着恩施市地方戏曲首度跻身这一国家级重大文化工程。中国戏曲音像工程是中宣部、文旅部于 2019 年正式启动的一项保护传统戏曲的工程，被誉为“当代中国戏曲艺术最高水平的集中展示”，也是国家重点文化工程之一。

《雪山放羊》是恩施灯戏的代表性传统剧目，讲述了一位贫苦农家弱女谷玉英反抗封建、反压迫的故事，具有极强的社会性和现实意义。《鲍秀英招亲》是恩施傩戏《鲍家庄》的一个折子戏，讲述了华关索(关羽之子)与鲍二娘比武成亲的故事。该戏兼具武戏与文戏特色，生动展现了恩施傩戏的独特魅力。灯戏演员胡梅、朱明银、朱秀书，傩戏演员毛春华、陈自爱、张思宁、邓金毕、邓小林、张业新、邓泽清、邓圣青共 11 位演员入选本次录制工程，他们均是长期活跃在恩施市非遗展演舞台的农民演员。

(选自 湖北日报客户端恩施市频道 作者 杨珏)

95 后空姐返“襄”创业

用柴窑面包烘焙田园梦

12 月 11 日，推门进入这家寄远乡村柴窑面包房，淡淡的香味弥漫在空气中，慕名而来的顾客围坐在简约的木质桌旁轻声闲聊。

“3 个多月已经研发的有 60 多个品种。”这家柴窑面包房位于襄阳市襄城白云村，店主叫葛悦琪(如图)，是一位怀揣梦想的“95 后”姑娘，大学毕业成为深圳航空的一名空乘人员，大部分时间在在空中，这让她向往“脚踏实地”的生活。去年 4 月，她被白云村优越的自然环境和近郊的地理位置所吸引，再加上襄城、村咖、新中式茶馆等时尚业态也纷纷入驻到白云村，她就决定在这里搭建一个柴窑，烘焙自己的“田园梦”。

柴窑的轮廓与陕北窑洞相似，在红砖与耐火砖砌成的墙体上，嵌入三扇黑色铸铁门洞。为了更深入地了解窑烤面包的工艺，她先后到南阳、长沙、青岛等地学艺。

“食材比较好，主打的就是纯天然，不含任何添加剂。”葛悦琪说，新研发的蓝莓贝果产品，她跑到十堰、恩施等地的果园挑选原材料，反复对比品质、口味，“货比三家”后，就成了好味道。店里的知名度，也一点点被打响，成为网红烘焙的新地标。

“独特果木燃烧也会让窑烤出来的面包吃起来带有一股淡淡的烟火香味。”葛悦琪介绍，窑烤的面包除了会用到襄城本地的花梨木，还会大量购买广东的荔枝木。

“出炉后的面包很快就被抢光了。”董女士算得上是她家的常客之一，经常驱车 10 多公里来买她的窑烤面包。

葛悦琪说，工作日每天会窑烤面包 300 个，周末生意超级火爆，客户回购率能达到 50%。即使生意火爆队伍排成长龙，但她仍坚持每天最多只卖 500 个，牢牢把控品质。目前月营业额近 20 万元。

(文图 选自 湖北日报客户端襄城频道 作者 齐然然 董美丽 李从从)



先进医疗器械企业加快落地

投产后年产值可超 2 亿元

“咚咚咚!”12 月 4 日，走进宜昌市夷陵科创中心锐世医疗高端医疗器械产业园项目建设现场，30 多名工人正加紧作业，车间区域框架已基本成形。

作为总投资 8 亿元的重点产业项目，锐世医疗一期租赁标准化厂房 9000 平方米，建成后集中打造诊疗一体化高端医学装备智造中心、展示中心和区域服务中心，为夷陵区高端医疗器械制造业注入强劲新动力。“目前项目整体进度已达 60%，厂房土建、隔墙搭建及水电安装等基础工程有序推进，预计 2026 年 1 月底全面完工，2 月即可正式投产运营。”施工方负责人陈明景说。

为何选择扎根夷陵?锐世医疗项目宜昌负责人王浩说:科创中心配套完善、交通四通八达，便于设备运输与市场辐射。夷陵重点布局大健康产业，与企业高端医疗器械赛道高度契合，能形成产业集群效应，精准匹配发展需求。

这背后是夷陵区近年来深耕制造业的坚实积淀。新能源、装备制造、中药材加工等多个领域企业扎堆落户，产业集群效应日益凸显。同时搭建完善的人才引育体系，健全常态化政企沟通渠道，持续降低制度性交易成本，让营商环境成为吸引项目的“强磁场”。

项目落地后，将带来全数字 PET/CT、数字 CT 等先进制造技术，其全球领先的“多电压阈值采样法”核心技术优势显著：全身扫描仅需 80 秒，成像精度达 2 毫米级，示踪剂用量降至传统设备的 1/3，大幅减少患者药剂费用和辐射暴露风险。

据悉，项目投产后年产值可达 2 亿元以上，不仅能带动相关产业链协同发展，更将有效提升夷陵区高端医疗器械制造能力，为区域产业升级与民生健康保障增添双重助力。

(选自 湖北日报客户端夷陵频道 作者 薛丹 彭宇)



嘉鱼芯片封测项目建设现场。(嘉鱼县融媒体中心供图)

芯片封测项目全速推进

预计明年 5 月投产

12 月 11 日，走进咸宁市嘉鱼县电子信息科技园，年产 10 亿颗半导体芯片封测项目现场塔吊林立、机械轰鸣，施工人员正加紧推动门窗和外立面施工。

该项目从 7 月开工到核心厂房封顶用时不到 5 个月，较原计划工期缩短 3 个月，预计 2026 年 5 月可投产。

该项目由湖北新芯电子科技有限公司投资，计划总投资 4 亿元，其中固定资产投资 3.6 亿元，拟建成嘉鱼县半导体封装产业中心。项目总建筑面积

46672.28 平方米，分为二期建设，项目建成后，将提供工作岗位 200 余个，实现税收 1000 万元。

“为抢抓建设进度，项目施工方实行 24 小时两班倒施工，同步推进主体建设、手续审批等环节，工序无缝衔接。”中交一公局集团华中工程有限公司是该项目施工方，项目负责人介绍，相关部门开通审批“绿色通道”，实行“容缺受理+并联审批”，提前协调解决项目难题，保障工程既快又优。

(选自 湖北日报客户端嘉鱼频道 作者 邓丹)

江陵:推动立行立改 追“巡”急难愁盼

今年以来，在干部素质提升年行动有力牵引下，荆州市江陵县委巡察干部聚焦群众急难愁盼问题，以立行立改的务实举措破解民生痛点，在为民服务一线锤炼作风、提升能力，用实际行动回应群众期盼。

“铁脚板”丈量民情 政策红利精准落地

“以前不晓得有这个优惠，现在巡察干部帮我们落实了，每个月能省一笔开支，太贴心了!”12 月 9 日，江陵县郝穴镇低保户李大爷拿到水费减免凭证时激动地说。

此前，巡察组在走访中发现，“特殊人员免

缴生活垃圾处理费”“低保户污水处理费和天然气价格优惠”等惠民安民政策存在落实不到位问题，未做到应享尽享、全面覆盖。

针对这些问题，巡察干部迅速下沉、逐户核实，推动县城管局、住建局联合民政、水务、燃气等部门建立数据共享机制，精准筛选出 176 户符合各类优惠条件的居民，并全面执行优惠政策，累计测算应减免金额 1.48 万元将在后续缴费中抵扣，确保政策红利直达快享。

“屋场院子会”听民意 攻坚化解出行难题

考虑到乡村农忙特点，群众多数晚间在家，

巡察组创新采用住村夜巡、召开屋场院子会的方式，宣传巡察重点、畅通诉求渠道，面对面倾听群众心声。

“自己家就在河对岸，每天却要绕几公里远路……”在熊河镇的一场屋场院子会上，不少群众反映荆西河危桥改造项目工期长，影响周边熊彭村、幸福村 6000 余村民的生产生活出行。

巡察组当即记录问题并实地核查，发现项目因资金问题陷入停滞。并迅速督促熊河镇政府与县交通局对接，多方协调解决资金难题，推

动项目及复工，仅一周内桥梁板顺利完成安装，彻底解决了群众的出行梗阻。

“同题共答”聚合合力 破解用水民生痛点

“以前高峰期水压不足，频繁停水，做饭、洗澡都不方便，现在再也不敢不用水了!”秦市乡居民王女士的感慨道出了当地群众的心声。

巡察组走访时了解到，秦市乡 2022 年实施集镇供水管网改造后，供水状况虽有改善，但高峰期水量不足、水压不够的问题仍未根治，群众多次反映未果。

巡察组立即将问题反馈给秦市乡党委，并

协调县住建、城发、水务等相关单位召开专题协调会，对用水问题把脉会诊，敲定整改措施。

2025 年 3 月，随着加压站变频器及阀门改造完成，秦市乡与普济镇实现了分压供水。巡察组后续回访发现，秦市乡集镇及周边村庄入户水压稳定，群众满意度显著提升。

民生无小事，枝叶总关情。江陵县委巡察干部以干部素质提升年为契机，把群众“身边事”当作“要事”来办，不仅锤炼了务实作风，更提升了发现问题、解决问题的能力，让巡察监督更有温度、更具力度。(李忠)